星期六 青编/周德庆 美编/建隆 校对/德峰



N海都全媒体记者 林宝珍/文 毛朝青/图

9月9日中午,在福建中医药 大学附属第二人民医院针灸科, 吴明霞主任医师的38位研究生、 博士生,相约带着鲜花,给老师提 前过了一个简短而愉快的教师 节。在这些学生当中,既有在校 的,也有在医院实习的,还有已经 毕业多年的出色医生。大家说, 吴老师兢兢业业追求针灸事业、 敬岗爱业和待病人如亲人的精 神,是他们学习的最好榜样。





学生们送来的贺卡、鲜花

## 医者,师者,传承者也

福建中医药大学附属第二人民医院针灸科的医学传承之道

## 每年教师节,他们相约回来看望老师

黄宇是福州一家三甲医 院针灸科的医生,他是吴明 霞主任2013届的研究生。 毕业8年来,每年教师节,他 都会回来看望老师。当天, 当他得知学弟学妹们要提前 给老师过教师节,就利用中 午休息时间,赶来参加。

黄宇说起了他与吴老师 的故事。读研一时,他感到 很不适应,一度动摇了当医 生的信心,有了退学的打 算。因此前参加过公务员考 试,而且考得不错,他便想试 试这条路。吴明霞教授了解 情况后,多次找他谈心,让他 慎重考虑:考公务员,等研究 生毕业了还有机会,而学业 一旦放弃,很难再继续。

在老师的劝说下,黄宇 重新回到了课堂,并渐渐爱 上了针灸专业,后来他以优 异的成绩毕业,并考进了一 家省级三甲医院的针灸科。 如今,黄宇已成家,事业也小 有成就,他说:"非常感谢吴 老师把我拉回来,让我能为 那么多病人服务。



## "在老师身边,学医术更学医德"

朱定钰是吴老师2011 级的学生,从读研、读博到工 作,在吴老师身边近10年 了,"我不仅学到了老师精湛 的技术,还有高尚的医德。" 朱定钰介绍,在技术方面,吴 老师坚持不断学习,临床上 碰到新的病种,总会查阅大 量的资料。有一次,科室里 接诊了一名甲状腺术后并发 症的患者,上睑下垂、颈部患 侧无汗,吴老师查阅了很多相 关解剖、病理书籍,最后中西 医理论结合,辨证施针,取得 了满意的疗效。"老师在繁忙 的工作中尚且能不断学习,作 为学生的我还有什么理由懈 怠自满。在老师严格的要求 下,我们同门师兄弟都养成了 良好的学习习惯,这让我们获 益终身!"朱定钰说。

今年正在读研二的小

陈,也开始跟随吴老师临床 见习。他说:"老师工作非常 忙,每天要给上百名患者看 诊、施针,还要查房、带教、科 研,几乎忙到连喝水的时间都 没有。但她对每名患者都很 耐心、亲切,也经常叮嘱我们 在施针时要非常注意细节,特 别是冷天,要给患者盖好被 子,还要注意别让患者烫伤, 这些都让我们深受感动。"

正在广州进修的张霖云 医生也介绍,在他们科室,一 直有个小习惯,每当遇到年 老的或者行动不便的患者需 要取药,吴老师总是先安排 他们做治疗, 先解决他们的 病痛,把他们的取药单都收 集在一起,统筹安排实习生 或者工人大姐帮忙把药取回 科室。看似一个很小的细 节,却帮了不少患者的忙。



"急病人之所急,这是一种传承"

谈起浓浓的师生情, 吴明霞教授说:"这是一种 传承,当年,我的老师也是 这样教育我的。"

吴明霞口中的老师是 我省著名针灸专家、第五批 国家级名老中医吴炳煌教 授。1987年,吴明霞从福建

中医药大学毕业后,便拜吴 炳煌教授为师,跟随其出 诊,并致力于总结吴炳煌教 授的临床经验,之后形成吴 氏针灸学术流派。目前,吴 氏针灸学术流派已发展到 了第四代,吴炳煌浅针术于 2019年入选福建省第六批 非物质文化遗产项目名录。

"吴老治学严谨,对待 工作一丝不苟,教学生也 毫无保留,就怕我们不肯 学、学不会。"吴明霞主任 介绍,当年,吴老不仅技术 上要求很高,医德上也抓 得很严,他经常对学生说,

一定要考虑病人的利益, 急病人之所急,要关心病 人的切身感受,要求学生 多与病人沟通,不仅沟通 病情,还要沟通治疗费 用。所以,现在她这样要 求和对待学生,"是秉承当 年老师对我们的教诲"。

## "只要内科药物能治疗的疾病,针灸也要能治疗"

作为吴氏针灸流派的 第一代代表性传承人,在 传承的同时,吴明霞非常 重视创新。她说,作为中 国医学的重要组成部分, 针灸必须能治疗多系统疾 病,只要内科药物能治疗 的疾病,针灸也要能治疗!

吴炳煌教授浅针以治 疗失眠和面瘫病例为主, 30多年来,吴明霞在传承 的基础上不断创新,在治 疗多系统疾病方面取得了 进展,脑中风后遗症、带状

疱疹后遗神经痛、慢性萎 缩性胃炎、老年性骨性关 节炎、强直性脊柱炎、腰椎 间盘突出、过敏性鼻炎、哮 喘、突发性耳聋、子宫脱 垂、动眼神经麻痹症、眼睑 下垂、高血压……取得良 好疗效,深得患者信赖。

20多年前,吴明霞接 诊了一名带状疱疹后遗神 经痛患者,该男患者右侧 肋骨位置因为带状疱疹遗 留神经痛,痛到连衣服都 不能碰到皮肤,冷天也要

把衣服卷到胸上。吴明霞 接诊后,带领研究生做课 题,用艾灸、针刺及浅针治 疗,从理论到临床不断尝 试,最终找到了方法。至 今,她已经为上百名患者 治疗,帮助他们摆脱疼痛。

穴位埋线也是近几年 吴明霞教授研究的课题之 穴位埋线具有针刺的 效果,又可以保留比较长 的时间,很适合工作繁忙 和就医不方便的患者。就 在采访时,吴主任先后为

两位患者实施了穴位埋 线。其中的一位患者、52 岁的高先生20多天前患了 周围性面瘫,左半边脸歪 斜,同时他还有高血压,药 物控制不佳,经人介绍,特 意从福安来到省二院求诊 于吴明霞主任。吴主任给 他制定了个性化的治疗方 案,其中就包含穴位埋线。

高先生告诉我们,当 天是他第二次来治疗,"经 过上一次治疗,面瘫和血 压都有改善"。

福州:0591-87095057 热线 泉州:0595-22569013

厦门:0592-5057110